

安吉鄞吴以项目招引引领新发展 让规划图快速变成实景地

潘天

镇已与浙江大学、宾夕法尼亚大学、俄亥俄州立大学等10余所国内外知名高校开展地校合作，成功引进各类高层次人才19名，不断扩大国内外高校“朋友圈”，打造国际化人才集聚标杆地……一个个优质项目，为鄞吴再崛起提供了有力支撑。

项目招进来，还需要更好、更优的营商环境来匹配。对此，鄞吴紧紧围绕全省营商环境优化提升“一号改革工程”，锚定企业生命全周期、执法监管全过程、要素保障全领域三个维度，以“项目化、清单化、责任化、成果化”为标准，推动政务服务、法治环境、市场环境、经济生态环境、人文环境等五大环境优化提升，以一流服务营造一流营商环境。

机械轰鸣、车辆穿梭……投资1亿元的山屿海浪漫谷项目，在鄞吴一落地，专班负责人余泉就全过程陪同、项目全生命周期服务。专班更是加班加点，利

用鄞吴镇鄞吴村文化礼堂、民乐村文化礼堂等阵地下沉一线服务，推动项目跑出“加速度”。“他们的服务太周到了，我有时候都觉得，服务企业是不是成为政府的KPI了。”山屿海浪漫谷项目负责人葛辉介绍，得益于当地干部靠前服务，全程代跑，项目预计可以在12月竣工并试营业，比原计划提前4个月。

今年，以项目开工时间为基准，该镇制订了重点项目前期工作推进计划表，倒排时间，做深做细前期各项工作，以最快速度让“规划图”变成“实景地”。同时，以鄞吴村全域土地整治、民乐村浙派民居建设为主线，结合重大项目政策处理，鄞吴镇全力实施乡村有机更新攻坚战，推动全镇乡村能级提升，为项目落地留足空间、为乡村振兴注入活水。

政府负责阳光雨露，企业负责茁壮成长。“今天的项目，就是明天高质量发

展的重要支撑。”鄞吴镇党委书记金枫涛说，鄞吴将不断强化“以项目看发展论英雄”导向，坚持以一流状态抓项目、一流速度建项目、一流服务促项目，确保实现每周有进度、月旬有变化，季度出形象、年底大蝶变，全面开创新时代乡村振兴建设新局面。



山屿海浪漫谷项目建设现场，机械轰鸣、车辆穿梭，一派热火朝天景象。张卉 摄

路桥金清： 乡贤助力幸福养老新模式

许峰

一顿饭只要5块钱，不仅送上门，还不用洗碗筷。路桥区金清镇联星村83岁老人陈菜花，正享受着这样一份暖心餐的便捷和温度。“两个孩子都在外地工作，这样他们就放心了。”

当前，路桥区金清镇发挥新乡贤力量探索新型养老模式，以居家养老服务中心为平台，以“同心医站”为枢纽，通过乡贤引领为村民提供各种养老服务。据了解，“同心医站”鼓励社会力量利用村（社区）配套用房或闲置用房开办护理站，为老年人提供居家健康服务。该镇上塘村居家养老服务中心和联星村居家养老服务中心以惠老助餐服务工作，解决居家老年人吃饭难问题，为当地老人打通一条居家健康服务之路。

据了解，针对老年人行动不便等实际情况，当地建立信息服务平台，为老年人送餐上门，推动“中央厨房+社区食堂+社区助餐点+送餐上门”的老年人助餐服务体系。

“这份米饭多来点，那位老人胃口好，不然不够吃。”动作快一些，饭菜要热乎送到。”……每天10时，金清镇联星村居家养老服务厨房餐厅打饭送餐服务都会准时开启。

联星村居家养老服务照料中心位于老联北村部，占地面积1000平方米。2019年7月，联星村正式成立村级居家养老服务试点。

“2018年，三个村庄合并后有了联星村，村民合计2846人，而老年人有816位。其中包含了很多不

能自理的，我们要让他们每天都有热腾腾的饭菜吃。”该村党总支书记、村委会主任沈国荣说，老人不是村庄的负担，照顾他们是分内的事。

10时30分，两辆送餐车辆分头出发。“我做志愿者快两年了，在家无事可做，便来这边帮忙。”志愿者官学友说。

三轮车车声一响，陈菜花就知道村里给她送饭来了。“阿婆，今天的饭菜到了！”官学友从箱子中拿出饭盒放在陈菜花家的桌子上，并帮忙拿来筷子，“昨天的饭盒我们带回去，今天的饭菜怎么样，还合不合胃口？”官学友每次送餐都会询问老人的意见。

不仅有方便可口的饭菜，当地老人还有自己的健康管家。路桥区政协委员、路桥区第二人民医院办公室主任林丹红正是健康管家之一。

“大娘，您一定要在规定时间内去指定的地点参加体检。还有，体检当天要空腹。”自“同心医站”开展“同心爱心服务”活动以来，林丹红就积极协助所结对村（上塘村）符合条件的村民进行免费健康体检，督促老年人吃药、就诊。

同时，金清镇联星村还发挥乡贤志愿者作用，将党建与养老工作相结合，为居民提供贴心服务。每月10日，村里会安排医护团队到站点为老人测血压以及志愿者上门服务，为老人理发剪指甲、打扫卫生、整理床铺等，让“不离家、不离伴”的这种新型养老模式，给镇域的每一位老人带去温暖。



联星村居家养老照料中心（图片由路桥区金清镇提供）

点对点精准服务 桐乡石门：拼出经济发展加速度

俞海江 徐东

优化营商环境是经济高质量发展的“助推器”。今年以来，桐乡市石门镇扎实推进营商环境优化提升“一号改革工程”，把营商环境优化作为抓好经济工作的核心要诀，紧紧围绕企业有效需求，聚焦企业反映突出的痛点难点开展专项行动攻坚，“点对点”跟进企业服务，实打实帮助企业解决发展难题。

“重大项目是拉动经济增长的强劲引擎；抓经济，优化营商环境是重要因素，好的营商环境就是生产力、竞争力和软实力。”石门镇党委书记沈其芳表示，只有政企同心、携手奋进，才能拼出高质量发展新天地，为桐乡经济社会高质量发展作出更大贡献。

这几天，浙江佑瑞复合材料科技有限公司负责人忙得团团转，公司配电房刚完成通电调试，很快就完成两台主体设备注塑机的安装，同时加快推进自动化设备的安装调试工作，确保能在最

短时间内开动注塑机投入生产。

据了解，浙江佑瑞复合材料科技有限公司生产的产品主要服务于涤纶长丝企业，其中托盘作为包装材料可循环利用，降低包装和人工成本，也可以植入芯片，实时跟踪物流信息，为各行各业提供或解决物流方案，降低物流成本。

“早一天投产，就早一点抢占市场，我们争取在7月底前实现一期项目全部投产。”佑瑞科技公司负责人满怀憧憬地说，该项目前景可期，分三期推进，建成后将形成年产160万张智能再生托盘及500万张再生循环托盘的生产能力，实现“以塑代木”，助力“碳中和”目标的实现。

尽管项目工期紧张，但企业却信心满满。原来，在石门镇各职能部门的协调和帮助下，该项目在推进过程中一直都保持“无缝衔接”的节奏。

时针回拨到去年6月15日，该项

目正式签订投资合作协议，随后在石门镇政府多部门联动服务下，项目跑出“加速度”：7月在石门镇工业区竞拍拿地报批，8月完成项目投资备案，9月取得建设用地规划许可证，10月完成建设工程规划许可证，11月拿到建筑工程施工许可证，并于当月开始打桩，进入土建施工建设阶段。

政府服务提速，项目建设提速。华赢新材10万吨高性能电工钢（二期）项目建设正加速推进，预计将于7月投产。项目投产后，每年可新增高性能电工钢6万吨，产品性能满足国家最新二级能效标准以上变压器使用要求，显著提高企业产品竞争力和附加值。

“这些年公司迅速发展，在全国同类民营电工钢企业中位列前三，能取得这样的成绩，离不开政府保姆式服务。”华赢新材常务副总经理吕伟龙说，近年来石门镇在协助企业IPO（首次公开募

股）上市规范、加快推进技术改造、协调银企合作畅通融资渠道等方面给予了大力支持，让企业高质量发展的步伐不断加快。

一切围绕项目干。石门镇还落实重点项目班子领导联挂制度，以组团式服务、项目代办、现场办公等多形式推动项目建设，在全镇努力营造清廉而有温度的营商环境。此外，通过举办“石湾”新生代企业家创新培训班，建设石湾互联网科技人才大厦等实实在在的举措，助推企业提档升级，优化人才引育。

目前，桐昆热塑、裕弘科技等一批优质项目正按计划全力推进，为石门注入源源不断的动力。今年一季度，石门镇新增亿元以上内资备案项目2个，其中专精特新企业1家，备案总投资16.18亿元，完成全年任务的231.1%，9个市级重大项目已完成投资2.45亿元，完成全年任务的57.7%。

上城区：“七心七助”构筑“幸福+”体系

张梦月 陈彩萍 方梦彧斐

“目前，我们已经实现了所辖12个社区助餐服务全覆盖，老人在点位上就餐可以享受不同的优惠，有需求的老人还可以由幸福助餐队送餐上门。”近日，在太庙社区新时代文明实践阵地召开的成果发布会上，杭州市上城区紫阳街道公共服务办负责人向大家介绍了“紫家幸福助餐地图”的具体情况。

今年以来，紫阳街道党工委对标现代社区建设要求，着力强化党建合力，推动为民服务基础整体跃升。在上城区“邻里食堂·幸福上城”老年助餐服务

体系架构下，街道强化需求导向，不断完善“紫家幸福助餐地图”，以“上城尚礼”为理念组建一支近30人的“紫家小哥”送餐志愿队伍，以热情周到的服务赢得了辖区居民的一致称赞。

这只是紫阳街道“幸福+”养老服务体系建设所取得的阶段性成果之一。

5月的一天，木场巷社区助老员吕永华与往常一样，来到因中风导致行动不便的方姓老人家中，与家属一起给老人提供用餐帮助。“今年2月发现老人在家摔倒后，社区曾建议送医，但

老人不愿意，在与老人的兄嫂商量后，我们每天上门为老人提供助餐护理服务，保证老人的基本需求。”社区党群服务中心负责人陈岚说。

“在我们街道，像方师傅这样选择居家养老的人还有很多。”街道新乡贤、木场巷社区居民议事会成员宋根富表示。在今年年初召开的街道居民议事会议上，人大代表和居民议事会成员提出了多个养老服务建议。

“不离家、不离亲、不离群”，面对辖区老人的养老需求，街道推出了“紫家爷爷奶奶”服务清单，清单涵盖暖心

保障、爱心助餐、安心助居、贴心关爱、关心助智、省心助行、悉心助医的“七心七助”共14项服务。服务清单中囊括了诸如失能失智老人照料服务享受津贴细则、机构护理补贴细则等详细内容，“能享受什么样的服务，老人们一目了然。”街道相关负责人补充说。

最近，彩霞岭社区年逾九旬的陈奶奶用上了崭新的家庭养老床位。在经过科学严谨的评估后，街道新联会成员单位——在水一方集团受委托为陈奶奶上门安装智能设备，包括智能门磁、人体红外感应器、紧急呼叫器、

健康监测手表、智能血氧仪、智能监控等，并运用信息化手段根据老人需求进行了适老化改造。

围绕“紫家爷爷奶奶”服务清单，街道建立完善“以居家为基础、以社区为依托、机构充分发展、医养康养有机结合”的多层次养老服务体系。除了依托养老服务设施外，街道还将专业化的照护服务延伸到家庭，通过数字化智能化手段，根据老年人身体特点对起居坐卧等生活场景进行提升改造，让老年人安居安心。

截至目前，紫阳街道已经为10户

老年人提供了家庭养老床位的服务，为52户有需求的独居老人配置了安居守护套件。“今年年底，我们还将邀请人大代表和居民议事会成员对养老服务项目完成情况进行验收，进一步完善‘紫家爷爷奶奶’服务清单，为大家提供更优更好的服务。”街道人大办负责人说。



紫阳街道上羊市街社区邻里食堂（图片由上城区紫阳街道提供）

浙江有礼

省域文明
新实践

浙风十礼



倡导六种时代新风

爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信



践行十种礼节礼行

- | | | | | |
|-----------------------|-----------------------|-----------------------|-----------------------|-----------------------|
| 敬有礼
拥党护根脉
爱国爱家乡 | 学有礼
全民学礼仪
知书又达理 | 信有礼
重信守承诺
立身又立业 | 亲有礼
传承好家风
相亲又相爱 | 行有礼
言谈有礼貌
出行讲秩序 |
| 帮有礼
随手做志愿
邻里相守望 | 仪有礼
节庆崇简约
办酒不铺张 | 网有礼
上网要节制
传播正能量 | 餐有礼
用餐要光盘
聚餐用公筷 | 乐有礼
文明伴游乐
有序观赛演 |

浙江省文明办宣

浙江有礼，从我做起！